壮阔"蓝海"构筑绿色屏障

新华社记者 张云龙 李云平 侯维轶

数不清的光伏板汇成一片片"蓝海"在 沙漠戈壁中延展,光伏板下,半米高的耐旱 耐盐碱沙生植物梭梭将沙土牢牢固定,鸡鸭 鹅自在觅食。

今年以来,内蒙古把"三北"工程建设与 新能源开发有机融合、一体推进,立足风光 资源和"沙戈荒"资源优势,实施防沙治沙和 风电光伏一体化工程,在治理沙地、改善生 态环境的同时,发展特色产业、增加农民收

截至11月底,今年内蒙古计划实施的光 伏治沙工程总装机2727万千瓦新能源项目 已全部开工,预计于2025年6月底全部投产 发电。

沙漠涌动科技"蓝海"

眼下,地处黄河"几字弯"的我国第八大 沙漠乌兰布和沙漠最低气温已达零下15摄 氏度。然而,位于沙漠腹地的内蒙古自治区 巴彦淖尔市磴口县160万千瓦光伏+生态治 理项目施工现场,工人们正热火朝天地进行 收尾施工。在4.46万亩已完成土地平整的 沙漠上,整齐地排列着蓝色光伏板,一片望 不到边际的"蓝海"跃然沙海之上。

"该项目将在今年底建成投产,可实现 年均上网电量约31.55亿千瓦时,年营业收 入可达7.25亿元。"磴口县发展改革委能源 股股长罗彪治说。

在隔黄河相望的鄂尔多斯市库布其沙 漠北缘,一条"光伏长城"治沙带正在崛起。 "到目前为止,已经建成光伏项目542万千 瓦,完成光伏治沙20多万亩。"鄂尔多斯市林 草局副局长柳天云说。

内蒙古是全国荒漠化和沙化土地最为 集中、危害最为严重的省区之一,荒漠化土 地面积达8.89亿亩,约占全国荒漠化土地面 积的20%;沙化土地面积达5.97亿亩,约占 全国沙化土地面积的28%。

然而,正是这样广袤的沙漠、戈壁和荒 滩,成了满足风光新能源开发以空间换能量 需求的基地。"十四五"期间,国家规划重点 在内蒙古库布其、乌兰布和、腾格里、巴丹吉 林四大沙漠及周边地区布局建设大型风电 光伏基地,配套建设电力外送诵道。

'正是抓住这一契机, 内蒙古统筹新能 源开发与沙化土地治理,创新实施防沙治沙 和风电光伏一体化工程,通过工程与生物方 法相结合、新型防沙技术与传统治理技术相 结合,形成'沙戈荒治理+新能源'生态治理 新模式,既提升了新能源供给能力,又达到 了防沙治沙目的,还高效利用了土地资源, 取得'1+1>2'的效果。"内蒙古自治区林草 局局长王肇晟说。

新能源"绿洲"紧锁黄沙

初冬时节,磴口县渡口镇新地村村民杨 少兵和工友们仍旧忙着在乌兰布和沙漠腹 地种梭梭。"我们先在光伏板下压好固沙用 的草方格,然后在每一个草方格中种下梭 梭,等明年开春以后就能成活。"杨少兵说。

沙漠地区缺水、风沙大,很多植物难以 存活,但光伏板吸收太阳光线、遮挡日照,能 够有效减少沙化土地和沙漠水分蒸发,降低 风速,改善原有天然植物生长的生态环境, 提高植被存活率。

磴口县积极探索适用于光伏治沙的植 物。"我们联合中国林科院沙漠林业实验中 心的科研力量,探索提出以光伏+梭梭、四翅 滨藜为主的低耗水、易推广、可持续、有效益 的种植模式,为沙漠光伏+生态治理提供示 范。"磴口具防沙治沙局副局长韩应联说。

为了达到治理和修复沙漠生态环境的 目的,内蒙古对光伏电站进行了一系列"技 改"。磴口蒙能新能源有限公司项目经理马 泉山指着一块光伏板说:"我们将光伏阵列 抬高,拉大阵列间距,光伏板间距可达12米。

给治沙植物留下充足生长空间,用光伏组件 为植被遮阴,使地表水分蒸发量降低约

内蒙古还探索推出小麦等农作物秸秆 压沙新模式,推广运用沙障铺设机、固沙机、 自行式压沙机,进一步降低光伏治沙成本, 提高防沙治沙效率和质量。"以前我们一直 采用人工压制草方格,每人每天最多压1亩 今年,我们陆续引进机械压制草方格, 效率比过去提高1倍多,草方格压得更深更 牢固。"乌兰布和沙漠治沙项目施工负责人 赵建军说

在黄河南岸的库布其沙漠中,光伏治沙 项目区正在建设防风阻沙林草带、道路护林 带、光伏板下植被带三级防护体系。"光伏阵 列可以降低风速、阻挡风沙,减少沙漠向黄 河岸边推进,使进入黄河的流沙量大幅减 少。"柳天云介绍,黄河南岸是库布其沙漠北 缘锁边林带,再往南是光伏项目治沙带,这 仿佛给母亲河竖起两道坚实的绿色屏障,严 防黄沙入侵。

截至12月初,内蒙古完成光伏治沙工程 沙化土地治理任务237.58万亩,为全年计划 的103.3%。按照自治区的部署,到2030年 将综合治理沙地1151万亩,有力助推打赢 三北"工程攻坚战。

"光伏+"创新绿色发展新模式

"光伏治沙"为内蒙古多地开辟了绿色 发展新模式。

农牧民不仅能通过光伏发电增收,还 可以通过出租沙地、维护光伏板、参与板下 种植养殖项目等方式,进一步拓宽收入渠 道。"兴安盟林草局副局长刘恒年说。

进入11月份,在位于乌兰布和沙漠腹地 的磴口县85万千瓦光伏+生态治理项目区, 周边农牧民穿梭在光伏板间种植梭梭。

内蒙古王爷地苁蓉生物有限公司董事长

魏均说:"今年我们先种植梭梭固沙,后续将 配合自主研制的机械接种肉苁蓉。等到第3 年,我们就能采挖肉苁蓉,预计每亩可实现产 值3000多元。每年我们都要从周边农村雇 用大量工人栽植梭梭苗和接种、采挖肉苁蓉, 他们打丁每年收入能达到6万元左右。"

据悉,全具已在光伏板间种植2.7万亩梭 梭和四翅滨藜,通过打造新能源+碳汇林+药 材+畜牧业的"光林药牧"一体化生态修复模 式,三年后可实现产值8000万元左右。

作为国家第一批大基地项目之一的蒙 西基地库布其200万千瓦光伏治沙项目已并 网发电,今年计划发送绿电41亿千瓦时。该 项目负责人赵金泉说:"项目采用'板上双面 发电、板下双层生态、板间双层养殖'的立体 生态光伏治沙模式,光伏板双面发电可增加 发电量5%一10%,光伏板下种植优质牧草、 药材实现立体生态种植,光伏板间运用先养 鸡后养羊的'畜禽草耦合'治沙技术,实现生 态、经济、社会多重效益。

库布其光伏治沙项目建设有力带动地 方经济发展和农牧民就业。柳天云告诉记 者,该项目通过"公司+农户+合作社"的乡 村振兴互助模式,预计每年可稳定吸纳500 人次从事光伏板组件清洗、板下农作物种植 管护和牧业养殖等工作。

光伏治沙工程实施以来,内蒙古在工程 融合、多元投入、治理模式方面抓创新,优选 13家牵头新能源企业,就近就地联合35家装 备制造企业及12家生态治理企业组建联合 体承接工程建设,广泛吸纳国有林场、专业 合作社等积极参与

内蒙古建立农牧民参与机制,支持农牧 民及农村牧区集体经济组织以资金、土地等 入股形式参与光伏治沙工程建设,引导各地 探索开展"以工代赈""先建后补"等模式参 与沙化土地治理和后期管护,多渠道增加农 牧民收入。

"具身智能"如何加速人形机器人"进化"



6月26日,在深圳市优必选科技股份有限公司总部,工作人员对人形机器人Walker X进 新华社记者 毛思倩 摄

新华社北京12月13日电(记者彭茜 张漫子)继大模型后,"具身智能"成为今年 科技界的新热点,被认为是新一波人工智能 (AI)浪潮中的重点方向。众多初创公司涌 现、融资屡创新高、技术不断突破……人形 机器人作为该领域最具代表性的实体,正在 大模型催化下加速产业化落地。

如果将大模型视为"有趣的灵魂" 身智能"赋能的人形机器人则有了"好看的 皮囊",已在多个领域成为人类的有力助手。

重新定义机器人

作为连接虚拟空间和现实空间的桥梁, "具身智能"是指将AI融人机器人等物理实 体,赋予它们像人一样感知、学习和与环境

动态交互的能力。 "具身智能"一词本身具有浓厚的技术 哲学色彩。1945年,法国哲学家莫里斯·梅 洛-蓬蒂提出"具身性"概念,认为人类需通 过身体与周围环境进行互动和感知,进而理 解世界。1950年,被称为"AI之父"的英国 计算机科学家图灵在论文《计算机器与智 能》中首次提出"具身智能"这一概念

事实上,智能化水平相对较低的工业机 器人(机械臂)早已在制造业广泛应用,带来 质效提升。但传统工业机器人是"固定程 序+机械臂"的组合,而"具身智能"赋能的机 器人则是"多模态感知+大脑决策"的迭代。

清华大学交叉信息研究院助理教授许华 哲认为,未来机器人将呈现多姿多彩的形态: 双足、四足、轮式,机械狗、智能无人机甚至机 械小蜜蜂,但人形机器人对人类社会适配性 最佳,将成为最能够帮助人类的机器人。

人形机器人可解决生产线"最后一公 里"的问题。很多个性化、定制化的产品无 法靠流水线统一组装,这就需要具有泛化能 力的人形机器人来"帮忙",把批量生产的零 部件按客户的定制需求组装成产品。在家 庭服务、公共服务等更复杂多变的场景中, 人形机器人也更具优势,可适应不同的环境 和需求完成多种任务。

三大难点待突破

人形机器人研发始于对人类的学习与 模仿,其研发难点也可以比照人类的大脑、 小脑和本体来理解。"大脑"主要是机器人负 责自主学习、规划和决策的中枢;"小脑"负 责运动控制,包括从行走到跑跳,以及从简 单抓取到复杂的手部动作等:而"本体"部分 则包括躯干四肢结构和灵巧手设计。

优必选科技副总裁、研究院院长焦继超 告诉记者,目前这三大领域都有较多技术难 点有待突破:"大脑"方面,云边端一体计算 架构、多模态感知与环境建模等是近年技术 焦点,"仿人最大难点在于对人脑的模仿,现 有科学理论对人脑的研究远远不足";"小 脑"方面,人机交互能力、复杂地形通过、全 身协同精细作业等是重要方向;"本体"方 面,刚柔耦合仿生传动机构、高紧凑机器人 四肢结构与灵巧手设计等关键技术,是人形 机器人灵活运动所需的重要硬件基础。

大模型的出现让机器人"大脑"显著"进 化",大大提升了机器人的通用性和泛化性, 有望降低人形机器人开发成本,加速其走入

据优理奇机器人科技公司创始人兼首 席执行官杨丰瑜介绍,现在业界主要使用预 训练大模型对机器人进行预训练,让其具备 更强学习能力:大模型可将特定任务的学习 迁移到机器人任务上,提高其适应能力;另 外还可利用大模型的多模态处理能力,结合 视觉、听觉、触觉等各种输入,提升机器人对 复杂场景的理解。

中国起跑不落后

环顾全球,人形机器人已进入产业化落 地初期阶段,在工业制造、商用服务和家庭 陪伴领域开始"试水"。无论是技术突破、落 地进展还是融资规模,人形机器人研发竞赛 基本以中美为主导。

优必选人形机器人 Walker 今年聚焦汽 车、消费电子等制造业重点领域,已进入多 家车厂实训: 字树科技的机器人实现了完全 仿人的自然行走;优理奇机器人正在酝酿 "进家"计划;波士顿动力的新版Atlas机器 人实现了在工厂中不同储物柜之间灵活搬 动零件;特斯拉人形机器人"擎天柱"计划 2025年开始量产……

焦继超说:"如果把人形机器人行业比 喻成一场马拉松,中国和欧美国家,目前几 乎都处在前面1000米的起跑阶段。

杨丰瑜持同样观点,大模型研发能力、感 知技术的领先使美国企业在机器人决策系统 和复杂任务处理方面具有更强竞争力。而中 国的优势更多体现在工业机器人领域,特别 是在制造业中的应用较为成熟。在人形机器 人技术专利方面,中国也已走在前列。

虽然机器人"大脑"的核心算法和高端 芯片仍存在挑战,但中国机器人行业拥有丰 富的应用场景和庞大的潜在用户人口,数据 是最大竞争优势之

如何在真实世界场景中采集大量数据, 并将数据统筹流通和供给人形机器人行业 是关键。许华哲介绍说,真实世界的数据-般都靠各家机器人公司自己采集。北京人 形机器人创新中心有限公司正计划打造-个开源数据集供学界和业界使用。未来,高 质量的共享数据集将大大助力行业发展。